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Abstract: Soiurile de struguri pentru masă, destinate consumului în stare proaspătă se caracterizează prin 
particularităţi botanice şi agrobiologice specifice. Majoritatea soiurilor pentru masă se caracterizează printr-

o rezistenţă joasă la diferite condiţii nefavorabile ale mediului şi, în special, la ger. În vederea optimizării 
factorilor de păstrare a strugurilor de masă, a fost aplicată o metodă nouă de păstrare -  păstrarea în lădiţe 
cu peliculă perforată cu utilizarea covoraşelor cu bioxid de sulf în scopul protecţiei împotriva procesului de 
deteriorare, pierderilor în masă, păstrării calităţii şi valorii nutritive acestora.  
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 I. Introducere 
Sectorul vitivinicool este unul prioritar și strategic pentru economia Republicii Moldova. Soiurile de 

struguri pentru masă, se caracterizează prin particularități botanice și agrobiologice specifice. Majoritatea 
soiurilor pentru masă se deosebesc  printr-o rezistență joasă la diferite condiții nefavorabile ale mediului și, în 
special la ger. Aceste soiuri necesită o tehnologie de cultivare, recoltare și comercializare a producției mai 
complexă. În vederea îmbunătățirii acestor condiții se folosesc tot mai multe metode noi de păstrare, cu mai 
puține pierderi cu evitarea contaminării  produsului pe durata păstrării cu diferiți factori patogeni. 
 
II. Materiale și metode  
    Drept metodă de lucru pentru cercetare s-a utilizat metoda covoraşelor cu bioxid de sulf. Aceasta fiind o 
metodă nou utilizată în Republica Moldova, principiul de bază a căruia este păstrarea strugurilor cu bioxid de 
sulf, neavând contact direct cu produsul. Covoraşele conţin metabisulfit de sodiu închis între foi de hârtie de 
diferită permeabilitate. Umiditatea din cadrul pachetului de struguri este absorbită de către covoraş şi 
reacţionează cu metabisulfit de sodiu şi eliberează SO2.  Eliberarea din covoraş al SO2 are loc rapid, atingînd 
unpicul după 24 h şi apoi scade în 1 săptămână. În fig.1 este prezentat mecanismul de acţiune a covoraşelor cu 
bioxid de sulf.  

Pentru obținerea datelor experimentale s-au utilizat struguri de masă –soi Moldova, ce a fost recoltat la 
sfârşitul lunii august 2016, în partea centrală a Moldovei. Strugurii au fost achiziţionați de la producătorul local 
din Republica Moldova (STAS 25896-83). În realizarea cercetărilor au fost utilizate metode standard de 
deteminare a masei uscate, rebut tehnologic și pierderi de masă. 
    Camera cu capacitatea de 100-120 t a fost umplută în 3-4 zile şi completată cu soi ampelografic. La păstrare 
au fost depozitate 120 tone, soi de struguri Moldova.  

 
Fig. 1. Mecanismul de acționare a metabisulfitului  

 
Termenii şi condiţiile de păstrare sunt: temperatura se recomandă să fie constantă  pe toată perioadă de 

păstrare, umiditatea relativă a aerului în spaţiul de păstrare a strugurilor de masă corelează cu particularităţile 
biologice ale soiului şi oscilează între 85-90%. Circulaţia aerului cu viteza de 0,2 m/s asigură o bună 
uniformitate în toate ambalajele din celulă a temperaturii, umidităţii relative a aerului şi omogenizarea 
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proporţiei de bioxid de sulf în timpul sulfitării. Prealabil strugurii au fost prerăciți, pentru a evita transpirarea 
acestora și șocul termic al produsul.  

Drept comparație între pierderile înregistrate s-a folosit o metodă de păstrare des întîlnită în R.Moldova – 
sulf amorf. Principiul aceste metodei constă în arderea sulfului în depozit, unde sunt depozitați strugurii.  

Această metodă urmărește înlocuirea oxigenului din aer cu sulf, astfel oprind dezvoltarea agenților 
patogeni, precum  Botrytis Cinerea. Însă utilizînd această metodă strugurii sunt supuși contactului direct cu 
agentul de păstrare, care poate fi depozitat în struguri, iar ulterior consumat. Încă un dezavantaj al acestei 
metode sunt emisiile de sulf în atmosferă în procesul de ardere. 
 
III. Rezultate și discuții 

În cadrul cercetărilor au fost supuse depozitării 120 tone de struguri, soi Moldova, prin metoda covoraşelor 
cu bioxid de sulf şi în depozite frigorifice. S-a constatat, că păstrarea strugurilor la temperaturi relativ joase, 
stopează procesul de respiraţie şi alte procese biochimice, dezvoltarea microorganismelor fitopatogene, 
păstrează calităţile comerciale ale ciorchinilor.  

Anume aspectul verde al ciorchinelui a fost obţinut şi în urma păstrării strugurilor cu aplicarea covoraşelor 
cu bioxid de sulf. S-a constatat, că masa produsului după păstrare, s-a micşorat nesemnificativ (2,6 %), în 
comparaţie cu alt metode de păstrare cu sulf amorf (5-7%). În urma analizelor microbiologice nu au fost 
depistate boli criptogamice, ca Botritis Cinerea, strugurii şi-au păstrat calităţile organoleptice în starea iniţială.  

După certificare sanitară nr. 1077, din 07 septembrie 2016, normativele sanitaro-epidemiologice de stat, a 
fost luată decizia de admiterea comercializării strugurilor. 

 
Tabelul 1. Determinarea pierderilor pe toată perioada păstrării 

Proces 
PNM RT Total 

% T % t % t 

D
ep

oz
it

ar
e 

0,3±0,01 0,18±0,01 0,2±0,01 0,11±0,01 0,7±0,02 0,418±0,01 

Pă
st

ra
re

 

0,6±0,01 0,71±0,01 0,4±0,01 0,47±0,01 1,4±0,01 1.66±0,02 

R
ea

li
za

re
 

0,3±0,01 0,22±0,01 0,2±0,01 0,15±0,01 0,7±0,02 0,52±0,01 

Total 1,2±0,02 1,11±0,01 0,8±0,01 0,74±0,01 2,8±0,02 2,60±0,02 

 
 Notă: PNM –Perisabilitatea Naturală a Masei,  RT – Rabat Tehnologic  
 
Luând în considerație datele experimentale obținute timp de 5 ani, la păstrarea strugurilor de masă utilizînd  

metoda covorașelor, se poate conluziona că pierderile sunt mici, în comparație cu alte metode utilizate.  
Din fig.2 se observă anul 2012, 2013 și 2016 fiind înregistrate cele mai mici pierderi de masă, utilizând 

metoda covorașelor. Iar anul 2014 din motivul condițiilor climaterice, pierderile sunt mai mari. 
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Fig. 2. Pierderile de masă a strugurilor de masă soi Moldova 

 în procesul păstrării după diferite metode  
 

Un factor important în eficacitatea acestei metode sunt condițiile climaterice al anului de roadă, contitatea 
de precipitații pe tot parcursul anului și cu 2 săptămîni înainte de recoltare, timpul de înaintea depozitării și 
temperatura de prerăcire.  

 

Concluzii: 

 
Cercetările teoretice și experimentale realizate în cadrul cercetării au condus la formularea concluziilor: 
1. S-a justificat oportunitatea utilizării covorașelor de sulf pentru păstrarea strugurilor de masă datorită 

inofensivității metodei.  
2. S-a stabilit, că pierderile de masă pe toată perioada de păstrare sunt mai mici (2,6%) în comparație cu 

pierderile înregistrate la păstrarea strugurilor cu sulf amorf.  
3. Cercetarea conținutului de sulf în struguri după păstrare indică o normă minimă admisă pentru consum, 

ceea ce este dovedit prin certificat de laborator, precum că cantitatea de sulf rămasă în produs este 
minimă admisă, conform Normelor de Siguranță și Sanitarie 
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